

二、认真做好税利检查

一般来说，盈利调查和税利检查是稽征管理检查的两个主要方法。所谓盈利调查，是指专管员运用手中掌握的财务结算资料，对企业经济活动的全过程进行分析、综合比较，并通过深入实际的调查，研究影响盈利升降变化的因素，找出差距和薄弱环节，从而推动企业增加生产，降低成本，扩大销售，不断提高经济效益。所谓税利检查，是指根据国家税法法令和财务制度，对企业的财务执行情况进行检查，督促企业正确处理国家、集体、个人三者利益的关系，及时、足额地缴纳税利，保证财政收入计划的实现。根据各纳税单位的不同情况，既可以单独采用一种检查方法，也可以交叉进行检查。

三、下户解决问题，事前要做好充分准备

专管员下户解决问题，有时因为对所解决问题的情况了解不透，或者对处理意见事前缺乏周密的研究，不是问题得不到解决，要不就是当时以为解决

了，过后又发现问题并没有真正解决，还得重新下户，有时往返多次仍不见成效。要改变这种状况，下户前必须对所解决的问题做过细的调查研究和综合分析，准备好处理意见，分层次、有步骤地逐个解决，既要防止眉毛胡子一把抓，也要避免僵持在一个问题上，使稽征工作难以开展。以当前利改税工作为例，有些企业在税后利润的分配上提出了不少新的问题。针对这种情况，专管员就可采取分层次处理问题的办法。首先要有针对性地做好宣传工作，提高企业对利改税的认识，引导企业从全局出发，正确处理企业与企业的利益关系。其次，通过测算，将企业的利润基数、留利水平、分配比例逐项进行分析，弄清当年影响利润升降变化的主客观因素，充分掌握数据，为落实指标做好准备。再次，对测算和实施过程中暴露出来的各种问题，要分类排队，属于政策性的问题，要及时向上级反映；属于企业本身经营管理方面的问题，要促其积极改进；属于探讨性的问题，可与企业共同研究，实事求是地帮助解决。

与青年专管员话下户

张纪清

下户，是税务专管员开展工作的主要途径，要做好专管工作，必须学会下户。现在有些青年专管员，对下户有点发怵，要么象小孩打醋，直去直回；要么踏破了企业的门坎，却收效甚微，这除了业务不熟，经验不足的原因之外，还有个下户的方法问题需要解决。我自己有两点切身体会：

一、做好充分准备，防止盲目性。下户前，一定要目的明确，有充分准备，这对刚独立管户的青年专管员来说，尤为重要。了解什么情况，去哪些部门，通过谁，看什么资料，问哪些问题，重点解决什么，事前都要想好。除此之外，还要根据企业的报表，专管手册，熟悉有关的情况，掌握有关的政策规定。比如，去商业零售单位检查工商税纳税情况，就要熟悉对零售商业征免税的有关规定和财务制度，对企业的会

计报表，纳税申报，纳税鉴定，历次纳税检查记录等资料进行审查和整理，结合日常工作中了解到的有关经营情况，进行研究分析，发现问题，找出线索。

俗话说，“磨刀不误砍柴功”。下户前做了较为充分的准备，不但能防止盲目性，取得预期的效果，也有利于不断总结经验教训，提高专管能力和工作水平。有一次，我和两位青年专管员去一家印刷厂查帐，这个厂的财务科长对我们很反感，不肯配合工作。由于我们事先做了充分准备，掌握了线索，检查重点明确，通过深入车间、仓库，审查原始单据，很快查实了该厂利用开列假户头的办法，转移节约纸张奖数万元的问题。

二、跳出单纯财务圈子，避免片面性。有些青年专管员下户，只是围着财会部门转，展不开，伸不进。当然，财会部门是企业的经济综合部门，财会人员对企业的财务管理，经济核算情况最了解，但是，他们毕竟不是计划、定额、经济合同等的直接执行者，也不是产供销运的实际参加者。要深入了解企业的财产物资变动、资金使用、成本费用开支等情况，尚需企业的有关职能部门和人员提供第一手材料。专管员下户，如果只“泡”在财会部门了解情况，有时就难免片面肤浅，或者不准确。特别是遇到不能克尽职守的财会人员，他们也有弄虚作假行为的，违反财经纪律

的问题就更不易发现。所以专管员下户工作，必须经常到与财务有关的其他部门，深入到车间、仓库、班组，上至企业领导，下至职工群众，广泛地了解情况，才能及时发现和查清问题。

对此，我是深有体会的。1979年第四季度，我接管了书店系统的管户，1980年初办理决算审查时，我逐区、逐县去查帐，并深入到业务、储运、基建、仓库、门市部等有关职能部门，通过与门市部主任、业务科长、仓库管理员、营业员、司机、总务、传达室的同志了解掌握了很多情况和线索，最后在这个人们认为“油水”不大，问题不多的系统，查出并核对了十几类几十个违反财经纪律和不符合制度规定的问题，组织收入300余万元。主管部门也认为对他们的工作帮助很大。

我的心里话

江苏东台县安丰税务所 邹桂生

我是一名税务员，每天不是进工厂串商店，就是上集市下农村，虽然比较辛苦，但是为了国家税款及时入库，保证国家的财政收入，心里总是甜的。然而，有些人却因为要征他的税，就象是要他的命一样，讽刺、挖苦，甚至阻挠我们税务干部的工作。

有人说：“你神气什么？每月要小钱，拿的工资还不如我家三岁小孩的零花钱多。”当我听到这样的语言，就用如下这几句话来激励自己、回敬对方：

别看要小钱，小钱见大钱。九百九十九，缺一不足千。楼房平地起，不能少块砖。积砖盖大厦，大厦可接天。

又有人说：“你征税何必认真，睁只眼，闭只眼，少交点打个马虎眼。”我说，我是国家税务干部，收税是我的神圣职责，想让我少收税，办不到。我的职位不高，不过是个“卒子”，但遇到不正之风，我这个“卒子”还是能别一别马腿的。

鲁迅曾经说过：“最高的轻蔑是无言，而且连眼珠也不转过去。”但是，对于少数别有用心之人的讽刺、挖苦，或者是腐蚀拉拢，则不能只是轻蔑的“无言”，必要时回敬他几句，这也是为了他好。

关于财政系统1984年 干部专修科、函授、夜大学 招生问题答读者

许多读者来信询问财政系统1984年干部专修科、函授、夜大学招生的问题，本刊记者走访了有关部门，现将一些问题答复如下：

一、1984年财政部所属院校干部专修科、函授、夜大学继续招生。参加专修科招生的院校有中央财经学院、上海财经学院、辽宁财经学院、湖北财经学院、江西财经学院。招生专业，主要有财政税收、会计、基建财务与信用、金融、国民经济计划、工业经济管理、商业经济管理、基建经济等。除上海财经学院外，其他四个院校都参加函授招生，招收财政税收、基建财务、工商业经济管理、国民经济计划、工业会计、工业统计、工业企业经营管理、农业会计等专业。夜大学只有上海财经学院、江西财经学院就近招生，招生专业有财政、会计、统计、工业经济、商业经济、金融、基建财务、工业企业经营管理、贸易经济等。

二、上述各专业主要招收财政（包括建设银行、税务局）系统的中青年干部。考生的政治、身体条件大体与往年相同；考生须具有高中文化程度或具有同等学力；干部专修科还须具有五年以上工龄；函授、夜大学须具有两年以上工龄。

三、报名大致在4月份开始，5月15日结束。各院校具体报名时间、报考办法由招生院校决定。考生可根据各院校招生简章的要求办理。

四、干部专修科、函授、夜大学的考试科目均为四门，即政治、语文、数学、史地。考试时间定于7月中旬。由财政部统一组织命题，统一规定录取分数线。考试各科的命题范围以现行中学教材内容为准。考生可根据现行中学教材，按照复习大纲的要求进行复习。复习大纲可向湖北财经学院函授干训处函购。

